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Senhores,

Um Contador que não sabe elaborar uma demonstração do valor
adicionado, de fluxo de caixa, de resultado abrangente, do lucro da
exploração, do lucro antes dos juros, impostos, depreciação e
amortização (EBITDA ou LAJIDA), ou fazer uma análise de capital de
giro necessário, análise de rentabilidade, de ponto de equilíbrio, até aí
tudo bem. Quem vai ser atingido é ele...

Agora, não saber fazer contabilidade, não saber elaborar um balanço
patrimonial e de resultado econômico atinge diretamente a profissão.

As demonstrações contábeis passam a ser desacreditadas,
transmitindo a ideia de que a contabilidade não exerce uma função
social, de que ter contabilidade é para pagar tributos e satisfazer aos
bancos e fornecedores.

Além disso, o Contador passa a não ter o seu objeto de estudo.
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E S C R I T U R AÇ ÃO C O N TÁ B I L
P r o f .  S a l é z i o D a g o s t i m

Mas o que é “débito” e o que é “crédito”?

Identificando

DÉBITO CRÉDITO

Os Atos da Gestão são transformados em 
informações contábeis pela utilização das 

PARTIDAS DOBRADAS
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Os termos “débito” e “crédito” foram usados pelo autor Frade Luca
Paciolo, em 1494, em seu Tratado de Escrituração de Contas, parte
integrante da “Summa de Arithmetica, Geometria, proportioni et
propornalità”.

O Autor não descreveu os significados de “débito” e “crédito”,
mas explicou como se faz a escrituração, deixando para nós a
interpretação.

Pelo que depreendemos dos escritos, ele usou da teoria da existência
das coisas para identificar o “débito” e “crédito”, onde:

T U D O  O  Q U E  S E  T E M  
V E I O  D E  A LG U M  LU G A R !

Tudo o que se tem é o “débito” e de onde vieram as coisas que temos
é o “crédito”.

D o s  te r m o s  “d é b i to ”  e  “c r é d i to ”
P r o f .  S a l é z i o D a g o s t i m



Exercício: Identificar o Débito e o Crédito

1) Foi constituída uma pessoa jurídica e o capital foi
integralizado em 10.000 em dinheiro e 50.000 em veículos.

2) 9.000 do dinheiro do capital foi depositado no banco.

3) Foram compradas mercadorias para revenda a prazo:
11.000.

4) Foi pago o frete para a entrega da mercadoria comprada,
com cheque: 1.000.

5) Foram pagos os honorários para a constituição da pessoa
jurídica, em dinheiro: 500.

6) Foram vendidos 8.000 de mercadorias, a prazo.

7) O custo das mercadorias que foram vendidas foi de 6.000.
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Assinale se verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes questões:

1) (V - F) Se eu depositar dinheiro no banco, o “débito” será o depósito efetuado.

2) (V - F) Se eu pagar uma conta com cheque, o cheque representa o “crédito”.

3) (V - F) Se eu pagar uma dívida, a dívida paga é o “débito”.

4) (V – F) Se eu compro mercadorias, “creditarei” mercadorias.

5) (V – F) Se eu ganho de presente uma mercadoria, a mercadoria recebida será o “débito”.

6) (V – F) Se eu dou de presente uma mercadoria, o “crédito” é a mercadoria doada.

7) (V – F) Se eu consumir energia elétrica, o “débito” é a energia elétrica consumida.

8) (V – F) Se eu pagar a conta de energia, o “crédito” é a conta paga.

9) (V – F) Se eu vender uma mercadoria, o “débito” é a mercadoria vendida.

10) (V – F) Se a venda da mercadoria for a prazo, o “crédito” é valor a receber.

11) (V – F) Se a venda da mercadoria for à vista, o “débito” é o dinheiro recebido.

12) (V – F) Se eu descontar INSS do empregado, o “crédito” é o dinheiro recebido pelo desconto.

13) (V – F) Se eu pagar uma indenização, o “débito” é o recibo da indenização paga.

14) (V – F) Se eu receber uma indenização, o “crédito” é o dinheiro recebido.

15) (V – F) Se a seguradora restituir o “bem”, o “bem” é o “débito”.

16) (V – F) Se eu tenho um automóvel, posso dizer: “crédito” de automóvel.

17) (V – F) Se eu ganho de presente um automóvel, o “débito” é o automóvel recebido.

18) (V – F) Se eu roubo um livro, o “crédito” é o livro.

19) (V – F) Um “débito” na conta “Duplicatas a pagar” significa que a duplicata foi paga.

20) (V – F) Um “crédito” na conta “Bancos” significa depósito efetuado.

21) (V – F) Um “débito” na conta “Mercadorias para venda” significa que a mercadoria foi entregue.
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E S C R I T U R AÇ ÃO C O N TÁ B I L
P r o f .  S a l é z i o D a g o s t i m

ESCRITURAÇÃO

Diário Razão Controle
de Estoque

Registrar, por ordem
cronológica de dia,
mês e ano, todos os
fatos monetários.

Registrar, por con-
tas, os lançamentos
efetuados no Livro
Diário.

Controlar a quanti-
dade e o custo uni-
tário movimentado
para a apuração do
custo das mercado-
rias vendidas (entre-
gues) e consumidas.


